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Постановка проблеми 

Особливості сучасного розвитку 
України викликають необхідність 
глибокого дослідження ринкових 
механізмів управління, спрямованих 
на досягнення економічного зрос-
тання регіональної економіки. Ці про-
цеси значною мірою залежать від 
економічного стану виробничої ін-
фраструктури та основних засобів, які 
створюють умови для ефективного 
функціонування виробничих компле-
ксів і забезпечують процеси життєдія-
льності населення. 

Ефективне функціонування вироб-
ничої інфраструктури сільського гос-
подарства є запорукою для реалізації 

економічних та соціальних інтересів 
національної й регіональної політики. 
Однак у результаті ринкових реформ 
у виробничій інфраструктурі відбу-
лися кардинальні перетворення, які 
призвели до виникнення багатьох 
організаційних, технічних та економі-
чних проблем, що потребує адекват-
них змін в управлінні її розвитком і 
функціонуванням як у країні в цілому, 
так і в окремих регіонах. Оцінка еко-
номічного стану основних засобів та 
виробничої інфраструктури сільського 
господарства регіонів України є акту-
альним завданням національної еко-
номіки.  
  



Земельний кадастр 

 

№1–2’2013  37 

Аналіз останніх наукових  
досліджень і публікацій 

Питанням картографічного мето-
ду дослідження присвячено роботи 
А.М. Берлянта, Я.І. Жупанського, 
І.П. Ковальчука, П.О. Сухого та ін. 
Разом із тим залишаються недостат-
ньо дослідженими питання методо-
логії картографування основних за-
собів і виробничої інфраструктури 
сільського господарства. 

Мета статті –  вдосконалити 
методологічні засади здійснення оці-
нки сучасного економічного стану 
виробничої інфраструктури та основ-
них засобів сільського господарства 
регіонів України засобами картогра-
фічного моделювання. 

Виклад основного матеріалу 

Картографічний метод дослі-
дження – це метод наукового пі-
знання, що ґрунтується на викорис-
танні карт як моделей досліджувано-
го об’єкта й проміжної ланки між 
об’єктом і дослідником. Він має у 
своєму розпорядженні більшу кіль-
кість прийомів аналізу карт, включа-
ючи опис за картами, графічні побу-
дови за ними, картометричні визна-
чення, математичне моделювання. 
Для дослідження використовують 
окремі карти, атласи та серії карт 
різної тематики, різного часу видан-
ня, а також різномасштабні. За допо-
могою картографічного методу ви-
вчають структуру явищ, їхню дина-
міку й взаємозв’язки, функціонуван-
ня, дають прогнози розвитку і розмі-
щення в часі й просторі [1]. 

Різноманіття прийомів аналізу та 
обробки карт, властиве картографіч-
ному методу, можна об’єднати в такі 
основні способи:  

1. Візуальний аналіз, який полягає 
в безпосередньому зоровому дослі-
дженні за картами просторового роз-
міщення, поєднань, зв’язків і динамі-
ки явищ.  

2. Графічні прийоми аналізу явля-
ють собою побудову за картами про-
філів та розрізів, блок-діаграм, різно-
го роду графіків і діаграм. 

3. Картометричні роботи – це ви-
значення за картами координат, відс-
таней, довжин, висот, площ, об’ємів, 
кутів та інших кількісних характерис-
тик об’єктів, представлених на карті 
(з оцінкою точності одержуваних ре-
зультатів). 

4. Математико-статистичний ана-
ліз застосовують: а) для дослідження 
за картами будь-яких однорідних 
явищ (наприклад, врожайності), їх-
нього розміщення і тимчасових змін, 
що визначаються багатьма чинника-
ми з невідомою функціональною 
залежністю; б) для з’ясування форми 
та тісноти зв’язків між різними яви-
щами (за допомогою обчислення 
кореляційних залежностей – коефіці-
єнтів кореляції, кореляційних стосу-
нків тощо).  

5. Математичне моделювання, 
створення просторових математич-
них моделей, тобто математичний 
опис явищ (або процесів) за вихідни-
ми даними, знятими з карти, і пода-
льше дослідження моделей для інте-
рпретації й пояснення явищ. 

6. Перетворення карт для одер-
жання похідних, які мають спеціаль-
не призначення і є зручними для 
конкретного дослідження [2, 4].  

Картографічний метод дає змогу 
створювати тематичні карти, нанося-
чи на них безліч об’єктів, відобража-
ючи їхнє взаємне розташування і 
взаємозв’язки. Його використовують 
на всіх етапах дослідження – від зби-
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рання вихідних даних до розроблення 
нових наукових матеріалів, адже ук-
ладання різноманітних тематичних 
карт збільшує інформаційну місткість 
наукового матеріалу [3].  

Допоміжними методами при дос-
лідженні основних засобів та вироб-
ничої інфраструктури сільського гос-
подарства регіонів України є історич-
ний, порівняльний, системного ана-
лізу, статистичний.  

Історичний метод застосовують в 
усіх суспільних і природничих нау-
ках. Своєрідність його використання 
у регіональній економічній та соціа-
льній географії полягає у тісному 
поєднанні з аналізом і просторовими 
аспектами соціально-економічного 
розвитку. Тобто він в економічній 
географії розглядає еволюцію приро-
дно-суспільних відносин в економіч-
ному аспекті. Знання історичної геог-
рафії необхідне для розуміння сучас-
ної географії сільського господарства 
й розміщення продуктивних сил, а 
також для прогнозування їхніх змін 
на прикладі конкретних регіонів.  

Порівняльний метод притаманний 
усім географічним наукам. Він пок-
ликаний знайти істотніші риси поді-
бності та відмінності в господарсь-
кому використанні територій певних 
регіонів, у географічних типах госпо-
дарства, в їхньому взаємозв’язку.  

Метод системного аналізу ґрунту-
ється на принципі поетапності й пе-
редбачає визначення мети, завдань, 
формування наукової гіпотези, всебі-
чне дослідження кожної з територіа-
льних систем, особливостей розмі-
щення і розвитку продуктивних сил, 
а також вивчення цілісної системи, її 
внутрішніх та зовнішніх зв’язків, 
погодження галузевих і територіаль-
них проблем.  

Статистичний метод застосовують 
при аналізі даних про господарство й 
населення регіонів і країн. Він сприяє 
з’ясуванню особливостей просторо-
вої взаємодії різних територіально-
економічних систем. У цьому аспекті 
важливу роль відіграє статистика як 
ефективний інструмент дослідження 
економічного та соціального стану і в 
конкретної території [6]. 

Вибір методів залежить від науко-
вого завдання і від об’єкта вивчення. 
Найдоцільнішим є поєднання різних 
методів з урахуванням можливостей 
кожного з них. 

Серед наукових методів дослі-
дження сільського господарства одне 
з провідних місць належить соціа-
льно-економічному картографуван-
ню, а для вузькоспеціальних явищ – 
його відгалуженню – сільськогоспо-
дарському картографуванню. 

Сучасна картографічна база стосо-
вно дослідження сільськогосподарсь-
кого виробництва складається з трьох 
основних блоків – карт загальної ха-
рактеристики, галузевих карт та карт 
умов і чинників розвитку [5]. 

Карти першого блока знедавна ук-
ладали за матеріалами статистичної 
звітності в розрізі великих колектив-
них господарств, частка яких на по-
чатку 90-х років становила понад 
85 % у виробництві продукції й май-
же 90 % у питомій вазі землекорис-
тування. Структурна перебудова 
суспільного сільськогосподарського 
сектора зумовила нині як кардиналь-
ну зміну структури використання 
земельного фонду, так і зміну галузе-
вої структури й існуючої сільського-
сподарської спеціалізації території.  

Створення сучасних карт зазначе-
ного блока потребує не тільки залу-
чення первинної інформації з офіцій-
них статистичних джерел, але й 
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обов’язкового проведення польових 
економіко-географічних досліджень, 
в яких важливе місце посідатиме 
метод соціальних досліджень особис-
тих господарств населення (фермер-
ських господарств). Залучення цих 
матеріалів і вибір відповідних показ-
ників картографічного зображення, 
на думку П.О. Сухого, суттєво впли-
ватиме на дотримання основних 
принципів тематичного картографу-
вання – принципу повноти первин-
них матеріалів, на підставі якого 
складають карту для всієї досліджу-
ваної території, та принципу єдності 
змісту карти. 

Галузеві сільськогосподарські ка-
рти (рослинництва і тваринництва) 
представлені у сучасній тематичній 
картографії ширше, ніж за карти пер-
шого блока. За сучасних умов карти 
тваринництва можуть бути створені 
без проведення додаткових дослі-
джень на місцях, оскільки органами 
державної статистики протягом бага-
тьох років відпрацьована методика 
збирання первинних статистичних 
матеріалів (подвірний облік, викорис-
тання методик «ключів» тощо), тому 
інформація, відображена на картах 
цієї тематики, буде повною та єди-
ною в часі.  

Зовсім інша картина складається 
при створенні карт, які характеризу-
ють нинішній стан і розвиток рослин-
ництва. За останні 5–10 років доко-
рінно змінилися не тільки структура 
посівних площ та площ, зайнятих під 
багаторічними насадженнями, але й 
економічні показники функціону-
вання виробництва. Сучасне відобра-
ження стану рослинництва потребує 
проведення масштабних досліджень, 
результати яких повинні бути як ре-
презентативними, так і корелювати з 

інформацією, наданою органами дер-
жавної статистики. 

Карти умов та чинників розвитку й 
функціонування сільського господар-
ства, що ставлять третій основний 
блок, потребують доповнень з ураху-
ванням кількісних показників, досяг-
нутих у результаті розвитку нових 
організаційно-правових форм у сис-
темі агробізнесу. Наприклад, при фор-
муванні змісту цього блока не приді-
лялася увага картографічному дослі-
дженню ринку продовольства. Як 
відомо, основними категоріями ринку 
є попит і пропозиція, які реалізуються 
в процесі купівлі-продажу товарів. 
Попит формується під впливом демо-
графічних чинників, залежить від кі-
лькості споживачів, їхньої статево-
вікової структури, рівня доходів та 
купівельної спроможності населення 
тощо. Пропозиція – це кількість і вар-
тість товарів, поданих для реалізації. 
До цього блока карт належать створені 
карти, що характеризують основні 
засоби та виробничу інфраструктуру 
сільського господарства. 

Висновки 

Картографічний метод дослі-
дження основних засобів і виро-
бничої інфраструктури сільського 
господарства України дає змогу опра-
цювати великий масив статистичної 
інформації й подати її в зручному для 
сприйняття вигляді – у вигляді ряду 
аналітичних карт. 

Основними вимогами до розроб-
лених карт є: використання найсучас-
ніших, однорідних і повних статисти-
чних матеріалів для складання карт; 
забезпечення надійності поданої ін-
формації та ефективності її викорис-
тання; вибір показників тематичного 
змісту з урахуванням їхньої значущо-
сті; застосовування засобів картогра-
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фічного зображення, які забезпечува-
тимуть наочний показ і легке сприй-
няття карт. 
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Теоретико-методологічні основи розвитку  
земельних відносин в Україні 
Монографія Дороша Й.М. «Теоретико-методологічні 

основи розвитку земельних відносин в Україні» (К. : ЗАТ 
«ВІПОЛ», 2011. - 286 с.) містить результати дослідження 
еволюції розвитку земельних відносин у незалежній 
Україні, сутності, особливості й основні засади формування 
і регулювання земельних відносин в умовах ринкової 
економіки, теоретичні основи створення інституту 
власності на землю та особливості її трансформації. Значну 
увагу приділено методологічним аспектам трансформації 

земельних відносин і землекористування, інституціональному забезпеченню 
земельної реформи та формуванню земельних відносин ринкових суб'єктів господа-
рювання. Сформовано концептуальні основи екологічно збалансованого викори-
стання земель в умовах нових земельних відносин. Висвітлено шляхи вдосконалення 
земельних відносин методом просторового планування регіонального землекористу-
вання, фінансово-економічні механізми регулювання ринково-орієнтованих земель-
них відносин та особливості розвитку землеустрою як основного механізму форму-
вання земельних відносин в умовах трасформаційної економіки. 

Видання розраховане на широке коло фахівців, науковців, працівників усіх 
гілок влади, а також на викладачів, аспірантів і студентів навчальних закладів. 

 


